



美股见顶以来走势 制图 李荣荣

金融危机第二波  
阴影笼罩

# 全球股市跌入百年罕见熊市

美股创近12年来新低,A股近期的独立涨势告一段落

在金融危机第二波阴影的笼罩下,经过了又一轮破位下行后,全球股市正日渐跌入近百年来最惨烈的一波熊市之中。

23日,美国道指和标普指数再跌逾3%,双双创下近12年来收盘新低。欧洲股市周一创下六年收盘低位,亚太股市亦持续走低,MSCI亚太指数昨日再跌近2%,至2003年8月以来最低点。昨日开盘后,欧洲三大股市普遍跌近1%。

市场人士认为,眼下很难为股市下跌找到某一个有说服力的诱因。当前的问题在于市场信心极度缺乏,除了金融业挥之不去的危机之外,实体经济和企业盈利前景的巨大

不确定性,也让投资人难以找到入场的理由。

美国财政部和美联储等几大部门23日联合发表声明,表示政府会成为银行系统的“坚强后盾”,全力支持银行业。同时重申,维持银行的私营性质是“最佳选择”,只有在必要时才可能实施部分国有化的措施。上述表态被部分解读为利好,花旗和美国银行也止住连日暴跌。但分析人士亦指出,当局的最新声明仍未能解释清楚,到底会如何解决银行业的问题,因此多数金融股依然抛压沉重。

利空的消息还来自AIG。23日有消息称,这家美国保险巨头即将披露的四季度财报尤其令人担忧的是,随着这波熊市的持续,领跌的板块已经不再局限于金融等少数行业。随着全球经济衰退的忧虑加重,制造业、消费以及科技行业等更多对经济周期敏感的股票成为新的做空主力。

快报记者 朱周良

可能显示高达600亿美元的创纪录季度亏损。在亚洲,已连亏四个季度的日本最大券商野村证券昨日收挫逾9%。

“现在的这一波熊市可能是过去100年来最严重的一次。”管理着6000亿美元资产的瑞士信贷资产管理公司副总裁帕克昨天说,“大家都想知道,究竟什么样的措施才能促成市场真正的见底反弹。”

尤其令人担忧的是,随着这波熊市的持续,领跌的板块已经不再局限于金融等少数行业。随着全球经济衰退的忧虑加重,制造业、消费以及科技行业等更多对经济周期敏感的股票成为新的做空主力。

快报记者 朱周良

## ■市况

23日

美国股市 -3.41%  
英国股市 -0.99%  
德国股市 -1.95%

24日

中国A股 -4.56%  
中国港股 -2.86%  
日本股市 -1.46%  
韩国股市 -3.24%

## ■观点

### 金融风暴第二波表现尚不明显

针对金融风暴第二波来袭的说法,记者采访了北京大学中国经济研究中心教授、原花旗银行中国区首席经济学家沈明高,他认为,目前金融风暴第二波的表现还不是那么明显,不过未来仍然可能出现。同时,他表示,中国的企业仍然面临十分严峻的形势。

“我认为,所谓的第一波金融风暴应该是在金融领域的,银行、投行等金融机构面临的危机,而在第一波的基础上会出现新的问题,就是信用卡违约率的上升,失业率的上升。”沈明高认为,虽然近期欧美股市都出现了罕见大跌,从目前的情况来看,这第二波金融风暴的特征还不明显。“这不代表未来就不会出现,第二波金融风暴仍可能出现,但这和近期出现的欧美股市大跌没有直接关联。”

他表示,如果这一天真的来临,中国将面临更加严峻的形势。“就目前而言,形势也不乐观。”沈明高表示:“原来我们一直在说面向欧美的出口量在锐减,在外贸方面要和西方国家脱钩,可是现在中国周边的新兴市场也出现了类似的情况。”他告诉记者,日本、马来西亚的GDP增长情况都不乐观,这很可能给中国带来冲击。“周边新兴市场的出口量下降,意味着国内的出口导向型企业还要面对新一轮的挑战。”

对于A股市场,沈明高说,股市归根结底要看企业的盈利能力,可是现在看来,企业的盈利能力没有根本性的改观,因此股市不会出现彻底的反转。

快报记者 张波

## A股也撑不住了

### 沪指重挫百点一阴吞三阳

A股近期持续逞强的独立涨势告一段落。周一美国股市再次全线大幅下挫,对亚太股市形成打击,并拖累A股出现暴跌。昨日,上证综指暴跌逾百点,将前三个交易日的涨幅完全抹杀,收盘勉强守住2200点。与此同时,两市成交放大至2500亿元以上,显示有恐慌性抛盘涌出。

当日沪指收盘报2200.65点,较前一交易日大跌4.56%,全天震幅为4.44%。深市当日走势略好于沪市,深证成指收报8403.02点,跌幅为3.72%。

伴随股指大幅下挫,沪深两市由普涨转为普跌,仅分别有137只和116只交易品种上涨。不计算ST个股和未股改股,两市仅13只个股涨停,跌停个股达到15只。

周一深发展带动的金融股反弹昙花一现,金融、石化类权重股集体走弱成为大盘主要拖累,中国银行、中国人寿、中国石油等中字头个股跌幅均超过4%。前期多数热点板块也纷纷收敛,在获利回吐的压力下进行绿盘整理,导致股指全日震荡下行,大幅收跌。

券商股昨日领跌大盘,海通证券、S前锋、\*ST长运均告跌停,中信证券距跌停仅一步之遥,其余非ST类券商股日跌幅也都超过7%。有分析人士表示,券商股的走势对大盘具有风向标的指示

作用,近期券商股整体跑输大盘,且昨日领跌,这在一定程度上表明资金看空后市的意愿正在增强。

值得一提的是,黄金股周二仍然维持强势,成为“万绿丛中一点红”,在全球经济形势仍有可能继续恶化的背景下,黄金仍然是资金避险的主要标的物,多数研究机构认为黄金股后市可能仍有表现的机会。

沪深股指大跌收场的同时,国债指数却走出了年内最大的日涨幅。伴随着昨日午后大盘跳水,国债指数一路走强,尾盘一小时放量明显,最终上涨0.25%,日交投比前一个交易日放量超过九成。分析人士认为,近期国债指数与沪深股指成显著的反向走势,前者昨日放量收高,显示目前市场投资心态正在变得谨慎,避险意识也开始增强。

针对后市,券商研究机构认为,短线大盘有可能回补2185缺口,但目前2200点附近的支撑仍较为良好,在政策和流动性条件不变的情况下,市场可能还会保持一段时间的震荡向上格局,但也有分析人士提醒,近期周边股市的大幅下跌对国内股市的影响已经开始显现,中期风险加大,建议投资者注意控制风险。

快报记者 马婧妤 综合新华社报道

## ■链接

### 大摩:股市不会比经济先行复苏

点为时过早了,应该保持对于中国股市的中性看法。

王庆表示,“最近正在改善的,或者说‘好于预期’的宏观数据,提高了市场信心,一部分人认为中国经济或许已经开始复苏。然而,我们不相信股市会在2009年比经济先复苏”。王庆认为,股市的复苏不是一个V形,而将是一个U形,即底部调整的时间将更为漫长曲折,王庆估计股市底部的到来一直要到2010年。

“毕竟刺激政策只能延缓企业出现的经营问题。很可能发生的产能缩减虽然不会直接对于GDP增长有副作用,但是会使企业盈利有所下降,银行资产质量进而下滑,并且加剧失业问题的严重性,并将导致股票评级下降,”王庆表示。据《每日经济新闻》

## AIG或创纪录亏损

援引内部人士消息报道说,美国保险巨头国际集团(AIG)去年第四季度亏损约600亿美元,超过时代华纳公司2002年创下的540亿美元纪录,成为美国上市公司迄今出现的最大单季亏损。

另有消息称,AIG与美国政府的最新一轮谈判内容涉及政府提供新援资金和债权股权转换等内容。美国全国广播公司财经频道CNBC说,如果谈判破裂,AIG将有破产可能。

美国政府分别于去年9月、11月先后两次对AIG施以援手,援助资金总额约1500亿美元。据新华社电

## 奥巴马4年内将削减一半财政赤字

美国总统奥巴马23日宣布,他将在第一个4任期内使联邦政府财政赤字削减一半。奥巴马说,他希望联邦开支项目恢复“量人为出”的政策,取消那些不起作用的项目,并终止为那些把就业岗位转移到海外的公司提供的减税。

美国国会预算办公室不久前预测,在2009年9月30日结束的本财政年度,政府财政赤字将达到1.2万亿美元,远远超过上年度的4550亿美元,达到历史新高点。据新华社电

## AIG或创纪录亏损

援引内部人士消息报道说,美国保险巨头国际集团(AIG)去年第四季度亏损约600亿美元,超过时代华纳公司2002年创下的540亿美元纪录,成为美国上市公司迄今出现的最大单季亏损。

另有消息称,AIG与美国政府的最新一轮谈判内容涉及政府提供新援资金和债权股权转换等内容。美国全国广播公司财经频道CNBC说,如果谈判破裂,AIG将有破产可能。

美国政府分别于去年9月、11月先后两次对AIG施以援手,援助资金总额约1500亿美元。据新华社电